

С П Р А В К А

МЧУ
29.09.86г.

о результатах выполнения Ширвинтским рай-
отделением КГБ рекомендаций, данных после
проверки состояния работы с агентурой и
доверенными лицами в свете требований при-
казов Председателя КГБ СССР № 00140 и
00145 - 1983г.

С 27 по 29 августа с.г. находился в служебной командировке в Ширвинтском РО, где в порядке контроля ознакомился с ходом выполнения данных Инспекцией и одобренных руководством КГБ республики рекомендаций направленных на устранение недостатков в работе подразделения с агентурой и доверенными лицами в свете требований приказов Председателя КГБ СССР № 00140 и 00145 - 1983г., вскрытых в процессе проверки райотделения в феврале 1986 года.

Следует отметить, что начальник (т.Бендинскас) и оперативный состав райотделения (т.Канашонкас, Моцкявичюс) сделали надлежащие выводы и несколько улучшили работу с находящимися у них на связи оперативными источниками.

Начальником райотделения наложен действенный контроль за работой оперсостава с агентурой и доверенными лицами, совместно с оперативными работниками проведен анализ всего агентурного аппарата, уточнены контрразведывательные возможности и намечены пути использования агентов от которых длительное время не поступало сообщений. Два дела на агентов "Вилкас" и "Ажуолас" подготовлены для сдачи в архив в связи с тем, что они полностью исчерпали свои оперативные возможности, а также по состоянию здоровья не могут дальше использоваться в работе.

Начальником районного отделения проведено 14 контрольных явок с агентами, в ходе которых определены дополнительные меры направленные на повышение уровня работы с этими агентами.

КГБ Литовской ССР
ШИРВИНТСКОЕ
районное отделение
№ 642
29.09.1986 г.

Оперсостав стал больше уделять внимания вопросам отработки заданий, они стали носить более конкретный и целенаправленный характер. Встречи с агентурой, как правило, стали проводиться на явочных квартирах, что позволяет наряду с повышением конспирации предметней осуществлять работу по обучению и воспитанию агентов.

Большинство личных дел приведено в порядок в соответствии с требованиями приказа № 00145 - 1983г. и содержат все необходимые документы (характеристики, справки) и др.

Налажен должный учет доверенных лиц, списки которых приобщены к литературным делам, на доверенных лиц оформлены соответствующие справки.

В результате наметились некоторые качественные сдвиги в работе оперсостава с агентурой и доверенными лицами, повысилась эффективность их использования.

Так, если раньше за два года работы (1984-1985г.) подразделением от агентуры было получено 43 сообщения, то в настоящее время начиная с января с.г. райотделением уже получено 46 агентурных сообщений в основном по фактам представляющим оперативный интерес. За это же время получено 8 сигналов (6 от агентуры и 2 от доверенных) из которых 4 реализованы. *Несколько К 4926*

С положительной стороны следует отметить организацию работы с агентами "Томас", "Весулас", "Инкарас" (т.Бендинскас), "Антanas", "Петрайтис" (т.Канашонкас), "Цляхов", "Нямунас", "Альбинас", "Нерис", "Правдин" (т.Моцкявичюс), от которых регулярно поступает заслуживающая оперативного внимания информация.

Вместе с тем перестройка в работе с целым рядом агентов происходит медленно, особенно у т.Канашонкаса и прежде всего потому, что он несмотря на серьезную критику в его адрес все еще проявляет элементы неисполнительности и недостаточной ответственности за порученное дело. Это в свою очередь отрицательно сказывается на организации плановой, целенаправленной и эффективной работы с рядом агентов находящихся у него на связи ("Бяржас", "Вайжгантас", "Юринис", "Ионас", "Жемдербис", "Пятрас", "Виргилиус").

Тов.Канашонкас объясняет это тем, что с агентурой, которая длительное время не работала трудно сразу наладить необходимые рабочие контакты и просил дать ему время до конца года, чтобы ус-

транить выявленные ранее недостатки в работе с агентами. С учетом мнения начальника РО т.Бендинскаса о том, что Канашонкас начал исправляться и по своим потенциальным данным в состоянии обеспечить качественную работу на выделенном ему участке оперативной деятельности, представляется целесообразным предоставить ему такую возможность.

Одновременно т.Канашонкас был строго предупрежден, что если он не сделает для себя надлежащие выводы до конца года, то начальник вынужден будет выйти с ходатайством перед руководством Комитета республики о несоответствии занимаемой им должности.

Тов.Канашонкас заверил начальника РО т.Бендинскаса В.П., а также просил меня передать руководству Комитета, что он сделает все от него зависящее, чтобы до конца года исправить создавшееся положение в работе с оперативными источниками.

В процессе знакомства с деятельностью райотделения было обращено внимание т.Бендинскаса на организацию более действенного оперативного контроля за хранилищем радиоактивных отходов находящихся в лесном массиве Ширвантского района, который с учетом устремлений спецслужб противника к местам захоронений и утилизации радиоактивных отходов в СССР, а также с учетом повышенной опасности объекта для населения района и республики в случае чрезвычайного происшествия с выходом радиации на поверхность и заражением местности является существенным элементом влияющим на оперативную обстановку в районе, особенно после трагических событий связанных с аварией на Чернобыльской АЭС.

В настоящее время в подразделении имеются два источника, которые используются для организации контрразведывательной работы в окружении этого объекта. На самом объекте оперативные позиции отсутствуют. В связи с этим т.Бендинскасу рекомендовано в контакте с 6 Отделом Комитета уточнить все аспекты связанные с деятельностью объекта и в случае необходимости принять самые срочные меры по созданию на объекте оперативных позиций, которые позволяли бы райотделению осуществлять действенный оперативный контроль и своевременно выявлять предпосылки к чрезвычайным происшествиям в результате которых возможен выход радиации и загрязнение окружающей среды.

Таким образом проверка состояния дел в подразделении по устранению недостатков в работе с агентурой и доверенными лицами показала, что начальник подразделения и оперативный состав прилагают определенные усилия по исправлению создавшегося положения, в то же время эти меры требуют дальнейшего совершенствования.

На основании изложенного считал бы целесообразным:

1. Начальнику райотделения т.Бендинскасу не ослаблять контроля за работой подчиненных с агентурой и доверенными лицами. Особое внимание уделить влиянию на активизацию агентурного процесса со стороны т.Канашонкаса на основе глубокого анализа оперативной обстановки на его участке и работы с каждым агентом, оказывать ему необходимую помощь, повышать спрос за работу с находящимися у него на связи агентами.

Лично т.Канашонкасу до конца года устраниТЬ все отмеченные недостатки в руководстве агентами и укреплении оперативных позиций на участке контрразведывательного обеспечения.

2. Обратить внимание всего оперативного состава на организацию более планомерной и целенаправленной работы с имеющимися кандидатами на вербовку в качестве агентов, особенно на тех участках и направлениях оперативной деятельности, где требуются дополнительные источники информации (отдельные католические приходы, неорганизованная молодежь, интеллигенция, объекты РАПО и по третьему линии).

3. О проделанной работе по устранению ранее отмеченных недостатков и дополнительных рекомендаций данных в ходе контрольной проверки начальнику РО т.Бендинскасу дождить в отчете за 1986 год.

Ст.инспектор Инспекции КГБ
Литовской ССР
полковник

Г.Черников

" // " сентября 1986 года

№ 16/1970

1986. (3, 6, 0, 1)

18.09.86